

IN MEMORIAM GHEORGHE NICOLAU

Gheorghe Nicolau, medic stomatolog, doctor habilitat în medicină, profesor universitar, membru titular al Academiei de Științe Medicale din R. Moldova, savant în domeniul stomatologiei, clinician care, peste 54 de ani, și-a consacrat viața stomatologiei naționale și educației multor generații de medici-stomatologi.

S-a născut la 1 septembrie 1946 în satul Sărata-Rezeși, raionul Leova, într-o familie de pedagogi. Studiile în școala primară le începe în orașelul Leova la școala de 11 ani, pe care o absolvă în 1964. Paralel cu studiile medii în această școală însușește și specialitatea de electrician pentru gospodăriile sătești. Însă dorința de a cunoaște și de a ajuta oamenii îl îndeamnă pe dl Gh. Nicolau să studieze medicina, ca în același an să susțină cu succes examenele de admitere la facultatea Stomatologie a Institutului de Stat de Medicină și Farmacie din Chișinău, pe care a absolvit-o în anul 1969. Tot în acel an, a fost înscris ca doctorand la catedra Anatomia Omului, iar din 1972 până în 1976 a activat în calitate de asistent al catedrei sus-nominalizate. Din anul 1976, Gheorghe Nicolau este angajat în funcție de asistent la catedra Stomatologie Terapeutică a facultății de Stomatologie a Institutului de Stat de Medicină și Farmacie din Chișinău, unde a activat până 2023, avansând în funcție de la conferențiar (1984) la șef catedră (din 1986—2016), profesor, profesor consultant.

Concomitent cu activitatea metodică-didactică, științifică la catedră, în 1977—1978, dl Gheorghe Nicolau a participat activ la fondarea Clinicii Stomatologice a Universității — bază instructiv-metodică principală în pregătirea cadrelor de profil stomatologic. În perioada 1977—1982, paralel cu activitatea pedagogică, Domnia Sa a dirijat această clinică în calitate de medic-șef. În aprilie 1982, dl Gh. Nicolau a fost numit vicedecan, iar din august 1982 — decan al Facultății de Stomatologie — funcție pe care a deținut-o până în anul 1986.

Rezultatele muncii îndelungate și-au găsit materializarea în cele două teze: de doctor în științe medicale, susținută în 1973, și de doctor habilitat în medicină, susținută în 1999. Interesele științifice ale omagiatului nu s-au limitat la aceste realizări. Colaborând cu colegii din alte domenii ale medicinei, a fost preocupat de studierea peptidelor opioide endogene, în special, a unui analog sintetic al leucin-enkefalinei-dalarginului, pe care l-a propus în premieră în tratamentul lichenului plan bucal.

Bilanțul activității științifice a profesorului Gheorghe Nicolau s-a întruchipat în numeroasele lucrări științifice (peste 241 de publicații în reviste naționale și internaționale, autor a 6 manuale, 34 de brevete de invenție și 79 brevete de inovator, diplomă de ino-



vator și medalia de aur la Expoziția internațională de la Bruxelles-2000, medalia de argint la expoziția de la Geneva-2001, Cavaler (2002), Ofițer (2003) și Comandor (2004) al Ordinului Belgian Meritul Inventiv.

Printre discipoli se numără 11 doctori în științe medicale și 1 doctor habilitat în științe medicale: În 1998 **Nadejda Carcea** doctor în științe medicale Tema: Modificările morfofuncționale în țesuturile parodontale sub acțiunea simultană a cîmpului magnetic alternativ și masajului magnetodinamic; în 2001 **Silviu Moraru**, doctor în științe medicale Tema: Tratamentul parodontitelor marginale prin utilizarea polipeptidelor sintetice reglatoare; în 2003 **Diana Uncuță**, doctor în științe medicale Tema: Aspecte clinico-morfologice și tratamentul stomatitei aftoase cronice recidivante; în 2003 **Diana Gortolomei**, doctor în științe medicale Tema: Particularitățile clinico-microbiologice ale candidozelor bucale și eficiența metodelor de tratament; în 2003 **Valentina Bodrug**, doctor în științe medicale Tema: Evaluarea diferențiată a activității antibacteriene a diferitor antiseptice în tratamentul periodontitelor apicale; în 2005 **Viorica Chetruș**, doctor în științe medicale Tema: Tratamentul parodontitei marginale cronice prin utilizarea matricei în bază de biovitroceramică și colagen; în 2006 **Postolachi Alexandru**, doctor în științe medicale. În 2011 **Lidia Eni** „Utilizarea preparatului „LitAr“ în tratamentul cariei profunde și pulpitelor acute de focar“ Tema: Aspecte clinice și tratamentul morfofuncțional a pacienților cu dereglări ocluzale; în 2012 **Ciobanu Sergiu**, doctor habilitat în științe medicale Tema: Tratamentul complex în reabilitarea pacienților cu parodontite marginale cronice; în 2017 **Năstase Corneliu** doctor în științe medicale Tema: Eficientizarea restaurării dinților tratați endodontic prin utilizarea diferitor sisteme retentive intracanalare; în 2017 **Pîrgari Andrei** doctor în științe medicale Tema: Efectul oxigenului activ în

forma sa alotropa în tratamentul complex al parodontitelor marginale; în **2018 Roman Ion** doctor în științe medicale Tema: Utilizarea agregatului mineral trioxid în tratamentul pulpitei acute de focar.

Pentru merite deosebite în activitatea medicală, științifică și didactică, în anul 2006, prin hotărâre de Guvern al R. Moldova, dlui Gheorghe Nicolau i s-a decernat titlul și medalia „Meritul Civic“. Dl Gheorghe Nicolau a fost membru al Asociației Stomatologilor din Republica Moldova; Uniunii Medicale Balcanice; Asociației Române de Endodonție. Domnia

a fost membru al Colegiului de Redacție: Medicina Stomatologică din Republica Moldova și Jurnalul Român de Parodontologie.

DUMNEZEU SĂ-L ODIHNESCĂ

Sergiu Ciobanu,

dr.habilitat în științe medicale, profesor universitar, șef Catedră de odontologie, parodontologie și patologie orală „Sofia Sirbu“, USMF „Nicolae Testemițanu“